

## El edificio de las Mercedes

### RESOLVAMOS

La reciente visita del general Aznar a esta ciudad, puso de nuevo sobre el tapete una cuestión ya vieja, de vitalísimo interés para Lugo, la cual ha tiempo que viene estérilmente reclamando solución.

Nos referimos a la propiedad y utilización del edificio conocido con el nombre de Asilo de las Mercedes.

La hermosura y capacidad de este edificio, despiertan en quien por primera vez lo contempla, una impresión tan grata, como dolorosa es la sensación que produce el considerar que pueda tenerse en el abandono lastimoso, más que lastimoso, punible, en que las Corporaciones propietarias le tienen.

No nos visita, en efecto, forastero alguno que pueda contener, en pugna con la obligada cortesía, una exclamación de censura a la cual, por justificada, no tenemos razones que oponer.

El general Aznar debió sentir ante el edificio la impresión misma que todos sienten, debió oír disculpas formuladas para excusar la inexplicable dejadez, e inspirado en el cumplimiento de su misión y acaso en el interés de que los esfuerzos hechos por el pueblo para la construcción y conservación de aquella finca, fuesen de algún modo compensados, apuntó soluciones de indubitable conveniencia, y ofreció su propio y valioso apoyo para conseguirlos.

Otra persona extraña también, aunque hoy sea de casa por la autoridad que entre nosotros ejerce, y por las simpatías que en poco tiempo ha logrado conquistar en Lugo, lo consignamos, aunque adversarios políticos, porque verdad obliga—el Gobernador civil de la provincia Sr. González Rico, poseído de igual plausible deseo, con celo laudable, con solicitud nunca bien estimada, inició una gestión encaminada a los mismos propósitos por el general Aznar apuntados. Convocó al efecto a una reunión de diputados provinciales y a otra de concejales de nuestro Ayuntamiento, oyó pareceres de unos y otros, expuso el propio, y surgieron comisiones de ambas entidades, conducentes del edificio, que fomarón a su cargo el estudio y arreglo del asunto.

¿Qué pasó después? Lo de siempre, pretensiones excesivas de una parte, intransigencia de la otra, y el desacuerdo como consecuencia final, ese desacuerdo que hace parecer al hermoso edificio dejado no solo de la mano del pueblo, sino hasta de la mano de Dios.

Es ya hora de que semejante abandono termine, y sea una u otra, de que la solución venga. Exigelo no ya el interés, la conveniencia, sino la dignidad del amor propio colectivo lugense, puesto en cien casos con este motivo a prueba de humillaciones y sonrojos.

Si las lecciones con que los de fuera nos brindan bondadosos y solícitos no se saben o no se pueden aprovechar, hágase lo que mejor entendamos, pero hágase algo definitivo que último de una vez y para siempre esta cuestión enojosa; que saque de la situación de ruina en que se halla, al edificio y lo convierta de inmueble inútil y costoso en finca que remunere de algún modo los dispendios que lleva causados.

## LA PRENSA

Es tema de los más debatidos, dentro de la actualidad política, esa benévola concesión de créditos que viene observándose de algún tiempo a esta parte.

En el Consejo de Estado últimamente celebrado, tratóse extensamente este asunto, conviniendo todos, tirios y troyanos, en que esa incesante lluvia de peticiones, que cae al parecer en terreno abonado y fértil, compromete seriamente el presupuesto de la nación y lleva la alarma al Tesoro.

Los mismos conservadores abundan en esta opinión, y es de suponer que se imponga la prudencia, sacrificando aspiraciones y mejoras, que sin dejar de ser plausibles en muchos casos, pueden esperar ocasiones más propicias.

Signe el gobierno del Sr. Maura en su último empeño en favor del voto corporativo.

Y lo anormal y caprichoso del caso es que mientras el Sr. Maura la emprende con la elección de diputados provinciales por medio del voto corporativo, no piense ni remotamente en las elecciones senatoriales, donde, como es sabido, no siempre brilla la más escrupulosa licitud.

Cosas de los tiempos que corremos.

Llovieron enmiendas; mejor dicho, diluvian, en el proyecto famosísimo de Administración local.

A un solo artículo, al 292, se han presentado (juna friolera!) treinta y ocho firmadas por liberales, demócratas y republicanos.

Y como si aún fuesen pocas, los señores Alba, Muñoz Chaves y Alcalá Zamora, que son los firmantes de las anteriores, propiense presentar, o habrán presentado ya a estas horas, treinta o cuarenta más.

Nada, que si continúa la racha de enmiendas, hasta los señores del Gobierno, van a dejar el Poder, enmendados y corregidos.

Y aquí tenemos al Sr. Maura en un aprieto.

¿Se llevarán a cabo las votaciones nominales de que se habla, para cada enmienda?

Si este laudable propósito se lleva a la práctica—dice *El Liberal*—a buen seguro que el Sr. Maura hará lo que en todas aquellas ocasiones en que se le ha acometido de verdad: ceder.

Ejemplos numerosos de esto que decimos tienen las oposiciones.

Pero, si en vez de votaciones nominales y de largos discursos, se prescinde de aquellas, se demuestra tibieza en el ataque y sobre todo se consiente en alguna formulilla, triunfará Maura.

La integridad del sufragio bien merece una batalla en toda regla.

## La lluvia y los campos

Durante la semana próxima retro pasada, abundantes lluvias, vinieron a beneficiar los sembrados y a calmar la zozobra que predominaba entre nuestros agricultores los cuales habían perdido casi por completo la esperanza de la recolección en época oportuna de sus frutos, debido a la pertinaz sequía que agostaba los campos.

Hoy afortunadamente, aquella funesta creencia se ha desvanecido y nuestro labriego demuestra su regocijo al ver la fortaleza con que nace el trigo y el centeno, la patata y demás tubérculos y cereales.

A las lluvias de estos días relevó una temperatura verdaderamente primaveral que induce a augurar una brillante cosecha, si el tiempo no la malogra.

La bellota, tan recomendada en esta región para la ceba del ganado de cerda, está a punto de recolectarse la abundante cosecha del presente año, a la que las últimas lluvias han venido a beneficiar muchísimo.

En resumen, que todo va viento en popa y el campesino alegre como unas pasas al ver que el producto de su rudo y espinoso trabajo lo corona el éxito más brillante.

UN CAMPESINO.

(De La Mutualidad Mercantil)

## Declaraciones de Sol y Ortega

El Sr. Sol y Ortega ha hecho las siguientes declaraciones en Barcelona sobre la concentración de las izquierdas:

«Hace mucho tiempo que juzgaba necesario la formación del bloque de las izquierdas. Más que necesario, indispensable.

Muchas han sido las tentativas; pero hasta ahora fracasaron todas por los recelos que despertaba entre los monárquicos liberales y demócratas, que eran los llamados a formarlos.

Para que la idea sea viable es preciso que se identifiquen hasta fundirse en un solo cuerpo liberales y demócratas, depouiendo todas las diferencias, más personales que fundamentales, que los separaban.

Sucedá lo que suceda—añadió el señor Sol y Ortega—en Cataluña ya sabemos a que atenernos respecto al bloque democrático. ¿Qué es, si no, el partido antisolidario más que un bloque? Nosotros, solos o acompañados, seguiremos luchando contra la solidaridad, personificación del clericalismo, que cuenta con el dinero y el apoyo del Gobierno, y en esa lucha persistiremos sin desmayar. Puede, por tanto, afirmarse que en Cataluña existe el bloque formado por nosotros, al que deben unirse cuantos amen la libertad, el progreso y la Patria.

El discurso del Sr. Moret me ha parecido maravilloso y oportunísimo. Yo lo hubiera preferido presentado por escrito en el Parlamento, por medio de una proposición incidental. Claro que, después de discutido, hubiera sido rechazado por las mayorías; pero así ya tendría estado parlamentario.

## MADRID

### CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 24-12-20

En mi carta de ayer recogía la noticia del desacuerdo entre los solidarios, manifiesto en Barcelona. Hoy hay que recoger la de ese mismo desacuerdo exteriorizado en Madrid; con motivo del proyecto de Régimen local. El Sr. Cambó abrogó la representación de la minoría, para tratar con el Gobierno del voto en la elección de Diputados provinciales, y aceptó la fórmula propuesta por el Sr. Maura. Esta aceptación, disgustó sobre manera a los solidarios de la izquierda, algunos de los cuales, en los momentos primeros de la exaltación que el acuerdo les produjo, dieron rienda suelta al desahogo, expresando de modo claro y preciso su disconformidad con lo acordado, y negando que el señor Cambó estuviese facultado para tratar en nombre de ellos.

Algo semejante, aunque distando mucho de ser igual, ocurrió con los elementos del naciente bloque. Los Sres. Moret y Canalejas hubieron de aceptar también la fórmula. Desagrado altamente estió, a muchos de sus parciales, y a alguno de sus aliados tan significativo como D. Melquíades Álvarez. Hubo los consiguientes comentarios y, subsiguientemente, protestas que llegaron a traducirse en acuerdos radicales, puesto que llegó a hablarse de recabar independencias. El buen sentido se impuso al fin: hablóse a los señores Moret y Canalejas exponiéndoles lo que era opinión de las izquierdas, y sucedió una rectificación de conducta por parte de los jefes. La fórmula será por tanto, rechazada, y se volverá a la breга, batallando con mayor empeño, contra la agresión al espíritu liberal, que significa la forma de voto amparada por el señor Maura.

Estos acontecimientos llevaron a los ánimos excitación inusitada; y los comentarios, poco piadosos, de los conservadores, no se hicieron esperar.

En el afán de sacar partido a todo, los comentaristas pusieron su mira, en la reunión de la minoría liberal del Senado, tergiversando palabras y suponiendo en el Sr. Montero Ríos intenciones no abrigadas seguramente. Labor inútil la de esos buceadores de la conciencia ajena, porque el tiempo se encarga, como se encargó ya, ha poco, de deshacer sus urdimbres.

UN UGIER DEL CONGRESO.

MOMENTÁNEA

## O ZOQUEIRO DE VILABOA

Dos líneas; nada más que dos líneas para acusar recibo, para dar gracias al autor por su cariñosísima dedicatoria y para felicitar al amigo antiguo por la obra nueva, meritisima ciertamente, con que ha enriquecido los tesoros del teatro gallego.

*O Zoqueiro de Vilaboa* es una obra de corte fino, de elevada factura teatral. Está pensada y escrita en gallego, en gallego verdad, en el genuino gallego sin rifeos de portugués, como tantas otras que abundan por esos mundos de Dios.

Verdadera *Momentánea* la de hoy, prometo no ser tan consecuente con el título otro día.

Mientras tanto, sirvanle de recibo al amigo Nan estas líneas.

J. R. SOMOZA.

CARTAS Y POSTALES

## Han tocado a firmes!

La gran bóveda que cubre la villa aparece despejada, los rayos de Febo, efrtan descaradamente en mi habitación y reflejando en el espejo parece que me desafían a salir a la calle, que me obligan a echar las mantas hacia los pies de la cama y fuera pereza: a disfrutar de la hermosa mañana. En la esquina de la calle un pobrecito ciego *rasca* con algo que parece un arco de violín, otro algo que a simple vista se comprende que no es un stradivarius. ¿Que se oye? La popularísima «canción del vagabundo», el wals de «la regadera», el pregón de «la vendedora de besos»... y el infeliz músico interrumpe sus tareas para recoger de alguna persona caritativa la deseada *perro*.

Ya tiene el ciegucecito pan para hoy—pienso—y continuo mi camino. Rumores de una orquesta me sorpren-

den; es conocido lo que ejecuta; ¡ah!... ya recuerdo, son los cuplés de «¡vaya calor!». Es un cuarteto: una flauta, un violón y dos violines. ¡Que aspecto de tristeza presentan las caras de aquellos desgraciados! El que toca la flauta, es alto, muy alto, sus piernas parecen alambres, su cuerpo lo cubre una capa de color indefinido, casi de ala de mosca, unas gafas negras tapan los imperfectos ojos del modesto artista, un sombrero hongo grisante se le cuelga hasta las orejas; los de los violines, van enfundados en gabanes castaños, y sus sombreros, deteriorados también, son de color café; el que arranca los profundos sonidos del violón, que es el más viejo de los cuatro, lleva el compás con la cabeza y algunas veces lo pierde con el instrumento. Cuando yo llegaba cerca de los ciegucecitos, venir hacia ellos a una niña. Venía corriendo, corriendo mucho, y se colgó de los hombros del violonista dándole ¡pobrecita!—un beso. Y al mismo tiempo que le preguntaba—¿Tienes frío, papá?—aquella rubita de ojos azules, estampó otro beso en la frente del viejecito: beso de respeto.

En la calle del Pez, entre el ruido de coches y carros, se oye el de sacudir alfombras; atravieso la Calle Ancha y entro en la Universidad.—No hay clases en la Facultad de Derecho—oigo decir. Es el día de Santa Isabel, y según costumbre, la Facultad del color rojo de la Universidad Central, conmemora un día triste, aquel en que fuerzas de policía, algunos años ha, hirieron y aun más, mataron, a compañeros sublevados con justo ó injusto motivo, pero indensos, sin más armas que los libros, ni más corazas que las capas. Bien es verdad; que quien había ordenado aquel atropello vive ya con los muertos y el perdón debe ser innegable para aquellos de cuyo cuerpo solo, existen cenizas; pero... *es costumbre* no entrar en clase el 19 de Noviembre y no sé ha violado esa costumbre esa costumbre este año.

Descansen en paz los muertos; y hablémos de los vivos. Hoy se excitaron los ánimos; la palabra *huelga*, tan generalizada ya, se vio realidad fácilmente, y a pesar de las disposiciones que, cuando el curso empezó, dieron los superiores a la clase escolar infringidas ya dos veces en mes y pico, llega Diciembre y con él la reproducción de la huelga de hoy, y, como *es costumbre*, el día 7 tocarán ¡marchen de frente! y nos iremos a nuestros pueblos «diga lo que diga... el Corán.» Lo de hoy, al parecer fué un acto de compañerismo; en el fondo no es más que un tor que de firmes!—Si; aquí estamos y somos los que éramos—dijo la masa estudiantil... Lo de todos los años.

Divagando sobre este tema tomé el tranvía del Noviciado, al pasar por la plaza de Santo Domingo los vendedores de periódicos me ofrecían los diarios de la mañana con detalles de crímenes, robos, estafas... lo de todos los días.

Por fin, ya en mi habitación, al abrir las ventanas observé que el ciego de la esquina todavía dejaba oír de su violín la canción «del vagabundo», el wals de «la regadera», el pregón de «la vendedora de besos»... lo de siempre. Ni aun en esto nos gusta progresar, movernos, variar; lo que pasa un año, al siguiente pasa, lo que sucede un día, al siguiente sucede; lo que se oye a una hora, en el siguiente se oye. Lo mismo, siempre lo mismo. En el wals del mundo, nosotros somos el acompañamiento.

A DE CORA Y SABATER.

Madrid 21 Noviembre de 1908.

## Allende las fronteras

ITALIA

La alarma es muy grande en los alrededores de Nápoles.

Después de varios días de sentirse temblores de tierra y ruidos subterráneos, el cráter del Vesubio se ha coronado de humo y ha comenzado a arrojar por sus flancos grandes cantidades de lava.

Resulta peligrosísimo acercarse al volcán.

Por la noche el espectáculo es de una grandiosidad sorprendente.

Parece que la ignea montaña se eleva hasta las nubes, ascendiendo con sus llamas, que incendian el espacio.

Las sombras ceden su plaza a una claridad fantástica, a un día extraño, que baña las cosas de una luz livida.

Los labradores que cultivan tierras cerca del Vesubio están llenos de terror y abandonan sus casas y sembrados refugiándose en Nápoles.

ALEMANIA

En la sesión que ha celebrado el Reichstag, el secretario de Estado en el departamento de Tesorería, contestando a preguntas hechas por un diputado, declaró que el déficit del actual presupuesto alcanza la cifra de 100 millones de marcos.

La declaración del ministro ha causado gran impresión en la Cámara por superar la referida cantidad a las cifras que los más pesimistas calculaban.

FRANCIA

La función de gala que debía celebrarse el martes en la Gran Opera, dedicada a los Reyes de Suecia, tuvo que aplazarse porque el célebre tenor Van-Dyck ha manifestado que en ese día no podría tomar parte en la representación.

## EN LA CARCEL

### Intento de fuga

En las primeras horas de la mañana de hoy, circuló insistentemente el rumor de que en la Cárcel del partido, habían ocurrido sucesos muy graves, hasta el extremo de que uno de los centinelas se había visto en la precisión de hacer algunos disparos.

Procuramos averiguar lo ocurrido para dar a nuestros lectores una información exacta, y tal como de labios de persona autorizada la hemos oído, insertamos la relación de los hechos.

Hace unos quince días venía hablando-se en la Cárcel de que por ciertos sujetos de los que allí sufren condena, se preparaba una fuga, y aunque los rumores no parecían tener base alguna cierta, los empleados y vigilantes redoblaron las precauciones a fin de evitar una sorpresa desagradable.

Ayer, prestaba servicio, el vigilante y encargado del servicio antropométrico, D. Antonino Rodríguez, observando al hacer la requisitoria ordinaria, que en la puerta de la celda que ocupaba Maximino Varela sujeto de malos antecedentes, condenado por el delito de hurto, y procesado por otras dos causas todavía en tramitación, aparecía serrada la madera de la puerta en el sitio correspondiente al cerrojo, que hacia la parte del patio cierra las celdas, desperfecto que aparecía disimulado.

El Maximino Varela fué interrogado por el vigilante, pero negó que hubiese hecho nada ni causado desperfecto alguno en la puerta de su celda.

Como este descubrimiento pareció confirmar los rumores que antes habían circulado, referentes a un proyecto de fuga, anoche encargose a la guardia exterior la mayor vigilancia.

A la una de la madrugada, uno de los centinelas pudo escuchar algunas palabras de una conversación sostenida por dos presos, a los cuales no veía, por la espesa niebla que hubo durante la noche, pero en cuya conversación pudo notar que se hablaba de algo que hacía referencia a la fuga. Hizo las intimidades oportunas, y como no fuesen atendidas, disparó su fusil dos veces, llevando la alarma a los encargados de la guardia del edificio y a los empleados de la cárcel. Los disparos no hicieron blanco. No se sabe quienes eran los presos que desobedecieron al centinela y que hablaban de la fuga, porque a causa de la niebla, aquel no pudo precisar las ventanillas desde las cuales sostenían la conversación.

Esta mañana a primera hora concurrieron a la Cárcel el presidente de la Audiencia provincial y el coronel del Regimiento de San Fernando, nuestros distinguidos amigos D. Mariano Ulla Focinos y D. José Palleiro para informarse de los hechos. El último felicitó al centinela, por su comportamiento.

## UN ANGEL MÁS

En dirección a un pobre hospital, y escoltada por un nutrido grupo de curiosos, era conducida una camilla, en pos de la cual lloraba desolada María, una hermosa niña de diez y siete años, de belleza extraordinaria, rubia como el sol, gentil como la palmera y angustiada como una Doloresa.

A la entrada de aquel santo asilo de la desgracia se congregaron, cariñosas, las Hijas de la Caridad, y recogiendo cuidadosamente al pobre herido, transportáronle a la enfermería, donde acudieron presurosos los médicos, cuando aun no había acabado de batir su lengua de hierro la triste campana, que les llamaba para ejecutar una operación.

Y mientras aquellos derrochando ciencia, lucharon cuerpo a cuerpo con la muerte, para arrancarle su presa, las vírgenes heroicas de los claustros consolaban y prestaban auxilio a la pobre niña, con la natural solicitud que caracteriza a esas mujeres que están consagradas a Dios por impulsos de la gracia.

En un momento corrió de boca en boca la noticia; los enfermos olvidaron por un momento sus dolores; la comunidad libre de servicios bajó a la capilla a postrarse ante el Todopoderoso, y en medio de un silencio sepulcral todos oraban, gemían, esperaban...

El hombre herido no lo había sido en rina, ni su desgracia se labró en los antrós del vicio. Su infortunio no se puso de relieve en el garito, ni en la taberna, como sucede de ordinario. Era un obrero honrado y laborioso que había pasado la triste época de su viudez cuidando a su pequeña hija, y que ahora la veía con satisfacción inmensa distribuir acertadamente el modesto jornal de su padre para que durase toda la semana, ahorrar de él y hasta aumentarlo con el producto de sus privaciones.

La hermosa niña lavaba la ropa del obrero; le festejaba los domingos con modestos extraordinarios, y siempre iba a buscar a su padre queriendo cuando a amanecer marchaba a su trabajo y cuando,

# Información de EL PROGRESO

## POR TELEGRAMA

rendido de fatiga, regresaba de noche al hogar tranquilo, para estamparle en la frente un beso.  
Para el desgraciado albañil había sido aquel día aciago.  
Cuando se disponía, como de costumbre, a ganar el pan para los dos, cuando iba a poner en juego sus fuerzas materiales, sufrió un espantoso vértigo y cayó desde un alto andamio.  
Y por eso médicos y cirujanos se reunieron en torno de su cuerpo casi exánime, haciendo esfuerzos inauditos para salvarle, aunque fuerse dejándole inútil.

Pasaron cuatro horas terribles, al fin de las cuales presentose en la estancia donde se hallaba María, rodeada de blancas tocas, uno de los médicos: viejo, muy viejecito, verdadero prodigio en el arte de Galeno, solo en el mundo, desprovisto por completo de familia, cénibe por su exclusivo amor a la ciencia, e inmensamente rico por los brillantes éxitos de su profesión. Los ojos del anciano estaban húmedos. Detúvose un instante, vaciló y dijo al fin con acento conmovido:  
— ¡Infeliz, rezad por él!

Pocos meses después el sacerdote unía por medio del matrimonio a un octogenario, ya caduco, senil de cuerpo pero de alma entera, con una bellísima joven de diez y ocho años.

Era la boda del anciano médico con María, la hija del albañil muerto en el hospital.

Y el mundo desbordaba sus murmuraciones; ¡más el mundo nada sabe de las cosas del Cielo.

El noble viejecito llamó desde aquel día a su hija a la pobre huérfana, considerándola como tal; acabó de instruir en la virtud, y al bajar al sepulcro, poco tiempo después, dejó una viuda joven, hermosa, rica e inmaculada.

Los hombres que se rieron de aquella unión; los que se motaron de la desigual alianza del viejo sauce con la vid temprana; asediaron a la viuda, quizá por su belleza; tal vez por su caudal. Pero los hombres se engañaron completamente, pues al cabo de algún tiempo una donación, primero, hecha de todos sus bienes en favor del pobre hospital testigo de aquella historia; y un voto religioso, más tarde, llevaron a la cabecera de los enfermos un ángel más.

JOSÉ MARÍA REY.  
Córdoba, Noviembre, 1908.  
(Diario de Córdoba.)

## RECORTES

De El Progreso de Barcelona.

**Alerta!** A última hora llega a nosotros una hoja clandestina firmada por una tremebunda Junta revolucionaria que se propone parir la ansiada revolución, para barrer todo, hoja que no tiene otro fin que aconsejar que no se vote a Lerroux para dejar tranquilos a Maura y a Cambó. El recurso es inocente y ridiculo. En la hoja, no faltan ni los insultos, ni las injurias, aunque no se vea por ninguna parte la justicia.

Dícese que el paquete obra en poder de un periódico. No queremos creer infamia semejante. Publiquen cuantas hojas quieran. La opinión sabe a que atenerse. La Soli es la ruina y la reacción y de ello es Barcelona testigo de mayor excepción. Contra recursos innobles justicia a secas. Es lo menos que se puede hacer. Pero justicia correcta y tolerante.

De El Labriego de Ciudad Real:

Los periódicos de Verona dan una noticia, que ha producido honda consternación en todas partes.  
Se trata de un gran error judicial.  
A consecuencia de él hace veinticinco años fueron seis individuos condenados a prisión perpetua.  
Tres de ellos han muerto en la cárcel, después de gigantescos e infructuosos trabajos para demostrar su inocencia.  
Ahora acaba de descubrirse, con tales pruebas que no dejan lugar a la menor duda, que aquellos seis acusados eran inocentes.  
Los tres que aún viven serán puestos inmediatamente en libertad.  
La opinión está conmovidísima con este suceso, que será, durante mucho tiempo, tema preferente de las conversaciones.

## POR GALICIA

CORUÑA

Ayer se celebró la vista de la causa contra Francisco Zoragoza, el *Hijo del Noy*.  
Este mozo dió muerte de un navajazo en una lluviosa noche de Diciembre, a Francisco Rebollo Castro, un buen muchacho.  
Fue un hecho brutal: una imbécil manifestación de la matonería andante, que tuvo por escenario la casi siempre desierta plaza de Santa Bárbara.

En Arzúa se celebró el domingo una feria tan abundante en ejemplares de ganado mular, que recordaba cualquiera de las más sonadas del Apóstol en Compostela.

Hubo muchas transacciones y los precios fueron bastante elevados.  
Todo el ganado mular fue adquirido para los mercados de Castilla.  
De Curtis salió un tren enorme, que llevaba unos 13 vagones de este ganado, ó lo que es lo mismo 480 mulas, a razón de 30 cada vagón.

Vendieron con preferencia las mulas.  
Una de ellas, de cuatro meses, la vendió un diputado arzuano en 120 duros.  
Hubo otras compras semejantes.  
La animación en la feria fué extraordinaria.

Probablemente el sanatorio de Oza se terminará y será destinado para niños tuberculosos.

Ha sido nombrado coronel de la Zona de reclutamiento de la Coruña D. Enrique Amado Ibáñez.

Dice un periódico de la Coruña que a causa de haber ocurrido cuatro ó cinco casos de peste bubónica, seguidos de defunciones, en Liverpool, fueron grandes las medidas de precaución sanitaria a que fué sometido el martes último el vapor «Paulina», procedente de dicho puerto inglés.

### FERROL

En Ferrol comenzará a publicarse el primero del mes próximo, un semanario católico.

Es tema de todas las conversaciones en Ferrol un suceso de extraordinaria notoriedad.

El sacristán de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, hombre joven y bien parecido, conoció en dicho templo a una mujer, con la cual entabló intensas relaciones, y acordaron fugarse para tener un campo más abierto a sus amorosas expansiones.

El sacristán, hombre previsor, y comprendiendo que lo de «Contigo pan y cebolla» no resulta, se llevó los fondos recaudados por la Orden Tercera.

Telegráfase al gobernador de la provincia y éste ordenó la detención de la pareja que se efectuó con el mayor esmero.

Fueron conducidos por la policía a Ferrol.

Al desembarcar fueron seguidos por mucha gente hasta la prisión.

Dícese que los padres mercaderos están realizando gestiones para que se les conceda terreno, que, ha tiempo, estaban destinados a edificar un nuevo Hospicio Municipal, habiéndose suspendido las obras por falta de recursos, después de levantarse dos metros las paredes principales sobre los cimientos.

El terreno está situado en la calle de San Eugenio.

Los padres mercaderos parece que venían con agrado el poder levantar allí un edificio para su residencia.

Dúidase que el Ayuntamiento acceda a las aspiraciones, de ser ciertos los insistentes rumores que circulan con referencia a este.

Háblase de celebrar festejos públicos, con motivo de la esperada adjudicación de la subasta para la construcción de escuadra, que tantos beneficios materiales está llamada a producir para el Ferrol.

### ORENSE

Existe el propósito de dotar de un taller de imprenta al Asilo de niños huérfanos de Orense para enseñar el oficio de cajistas a los asilados que lo deseen.

La plaza de profesor se provistarán en un tipógrafo, anunciándose a concurso.

Disfrutará el haber de 4.000 pesetas anuales.

### VILLAGARCÍA

Dicen de Villagarcía que en aquella población hay muchas personas atacadas de tifus.

Se nos dice que algunos constructores navieros del Freijo, tienen pensado llevar a la Exposición de Santiago, los materiales y obreros necesarios, para construir en la misma Exposición, un velero de pequeño tonelaje.

Dicho buque, al que se le pondría la quilla en cuanto se abra la Exposición, quedaría terminado con arboladura y todo, en tres meses, y serviría para que los que acudiesen a Santiago, se dieran cuenta exacta de esta clase de construcciones.

Cuando la Exposición se clausurara, se transportará por la carretera el pequeño velero, hasta Cesures, para ser botado al agua en el río Ulla.

De Madrid, donde asistió a las deliberaciones de la Asamblea de los periódicos de provincias, regresó el director de *Galicia Nueva*.

### TUY

Uno de estos días será entregado al señor Ministro de Hacienda el título de hijo adoptivo de la provincia de Madrid, extendido en pergamino y hecho a pluma por el eminente calígrafo D. Vicente F. Villaciego.

El Sr. Besada es natural de Tuy.

## EL CENTRO OBRERO

### Presupuestos municipales

El Presidente del Centro Obrero, de esta capital, nos ha rogado la inserción de las líneas siguientes:

Con motivo de los arbitrios extraordinarios que sobre materiales de construcción figuran en el próximo presupuesto municipal para cubrir el déficit para 1909 y teniendo en cuenta que estos resultan onerosos para la clase obrera, porque ellos vendrán a matar las ya escasas construcciones urbanas, única ocupación en que puede ganarse el sustento la referida clase de esta capital, haciéndose cargo de los perjuicios que le irroga este centro, en asamblea celebrada en 19 del que rige acordó protestar de dichos arbitrios y hacer todo lo que a su alcance se halle para que no lleguen a llevarse a efecto.

## Moret y Galdós

Los republicanos satisfechos

Madrid 24-12-16.—El Liberal de hoy publica algunas declaraciones del insigne escritor D. Benito Pérez Galdós.

En esas declaraciones comenta el ilustre novelista el discurso del señor Moret en términos de sincero elogio.

Dice el Sr. Pérez Galdós que en aquel discurso no se contiene todo lo que piden los elementos republicanos; pero que hay, sin embargo, lo bastante para que se muestren satisfechos.

### Conducta que se impone

Madrid id. id.—Opina asimismo el Sr. Pérez Galdós que los republicanos están obligados, después de las manifestaciones hechas por éste en su discurso de Zaragoza, a secundarle, activamente en la campaña iniciada.

Crece que en pocas ocasiones han tenido los republicanos ocasión de realizar un programa tan en armonía con las aspiraciones de toda la España democrática de nuestros días.

### Palabras comentadas

Madrid id. id.—Asegúrase que un significado personaje del partido republicano, ha manifestado que la minoría republicana estaría al lado de los liberales y demócratas en la campaña iniciada en el Congreso y en el Senado contra la obra del actual Gobierno.

Estas palabras están siendo comentadísimas.

## Por la Universidad Central

El Sr. Ramón y Cajal

Madrid id. id.—El Claustro de profesores de la Universidad Central, ha acordado votar la candidatura del Sr. Ramón y Cajal, director del Instituto de sueroterapia, para desempeñar la Senaduría vacante por aquel Centro.

### Comentarios

Madrid id. id.—El acuerdo del Claustro de profesores de la Universidad Central, respecto del Sr. Ramón y Cajal, ha sido excelentemente recibido y está mereciendo calurosos elogios.

Las elecciones en Valencia

Siete candidatos

Madrid id. id.—Dicen de Valencia que en las próximas elecciones se presentarán siete candidaturas.

La lucha electoral será reñidísima. Algunas de esas candidaturas cuentan con el apoyo de numerosos elementos.

### Témense sorpresas

Madrid id. id.—Otras noticias de Valencia, que son dignas de entero crédito, aseguran que la próxima elección de diputados promete ser fecunda en sorpresas.

Extraña actividad

Madrid id. id.—Algunas de las candidaturas que habrán de sostener lucha en la próxima elección de diputados en Valencia, realizan activos trabajos de propaganda.

Nótase un movimiento extraordinario por parte de los elementos políticos.

Los diputados provinciales

La fórmula de Maura

Madrid id. id.—La fórmula del Sr. Maura para la elección de diputados provinciales, está siendo tema de comentarios, animadísimos, y de conferencias y visiteos a granel.

### Políticos disgustados

Madrid id. id.—Asegúrase esta mañana que los Sres. Alvarez (don Melquiades), Gaset, Moya, Ortega Mujilla y otros personajes partidarios del bloque de las Izquierdas, de que vino hablándose en estos últimos días, estaban disgustados porque Moret y Canalejas habían aceptado la fórmula del Sr. Maura.

### Lo que dicen las oposiciones

Madrid id. id.—Las oposiciones han manifestado que lo que los señores Moret y Canalejas deberían haber hecho era crear dificultades al Sr. Maura, puesto que aceptando su fórmula facilitan la marcha de su política.

### Cambó y los solidarios

Madrid id. id.—Entre los elementos solidarios ha causado un pésimo efecto el que Cambó haya aceptado la fórmula del colegio único y el sufragio directo.

## Habla Miró

Madrid id. id.—Coméntanse las palabras del Sr. Miró, caracterizado solidario, acerca de la actitud de Cambó, quien, según él, representaba más bien el elemento regionalista que el conjunto de la solidaridad bien entendida por sus fines políticos.

### Últimas noticias

Madrid 24-12-55.—Sábese que los jefes de las minorías han modificado su acuerdo acerca de la fórmula del Sr. Maura, reconociendo que su aceptación contraría las aspiraciones generales de los elementos de oposición.

Esta actitud de los jefes de las minorías ha producido un excelente efecto.

## La ley de Administración

A reanudar la batalla

Madrid id. id.—Espérase con impaciencia que se reanude el debate sobre el proyecto de ley de Administración local.

Las oposiciones proponen repetir la batalla iniciada en la Alta Cámara.

Asegúrase que el Gobierno va perdiendo las esperanzas de sacar adelante esa ley no obstante la tranquilidad que aparentan algunos ministros.

Parece que el mismo Sr. Maura se muestra seriamente preocupado por el aspecto que va tomando el debate.

## De Zaragoza

El Congreso de la exportación

Madrid id. id.—Ayer se ha inaugurado en Zaragoza el Congreso de la exportación, que ha resultado animadísimo.

Presidió el acto el Sr. Paraíso.

Las regiones levantina y catalana estuvieron brillantemente representadas.

Asistieron además varias corporaciones.

### Discursos

Madrid id. id.—Han sido muy aplaudidos los discursos pronunciados en la inauguración del congreso de Zaragoza, por los Sres. Soldevilla, Urzáiz, Villanueva, Yranzo y Salvador.

Todos ellos abogaron por la unión de la agricultura, industria y comercio, pintando en bellos periodos la necesidad que para algunas regiones, significa esa unión.

## Tres detenidos

Aumentan las sospechas

Madrid id. id.—Esta mañana han sido detenidos en esta corte tres individuos sospechosos.

Interrogados acerca de su profesión y otros particulares, incurrieron en graves contradicciones.

Acientase la sospecha de que se trata de tres carteristas famosos que ya en más de una ocasión tuvieron que habérselas con la policía.

## La prensa de provincias

El Sindicato central

Madrid id. id.—Hoy quedará definitivamente constituido el Sindicato central de la prensa de provincias.

## Lo de Casablanca

Negociaciones terminadas

Madrid id. id.—Telegrafian de Berlín dando cuenta de que han quedado terminadas las negociaciones entabladas para resolver el incidente planteado entre Francia y Alemania con motivo del incidente de Casablanca.

### El arbitraje

Madrid id. id.—El tribunal de arbitraje designado para resolver el conflicto de que fué causa el incidente de referencia, ha dado por terminados sus trabajos, que, como es sabido, son satisfactorios para ambas naciones.

## En Annes

Nueva explosión

Madrid id. id.—Recíbense despachos de París, dando cuenta de una nueva explosión ocurrido en las minas de Annes.

### Sin detalles

Madrid id. id.—Aunque no se conoce detalle alguno acerca de la explosión de Annes, créese que haya habido víctimas.

## Violento incendio

Edificios destruidos

Madrid id. id.—En Bonslana ha ocurrido un violento incendio.

El fuego comenzó en un pozo de petróleo, propagándose rápidamente a otros pozos inmediatos.

Desde los primeros instantes adquirieron tal incremento las llamas, que amenazaban destruir todos los edificios inmediatos.

El yate ha sufrido grandes desperfectos, siendo necesario llevarlo inmediatamente al dique para su reparación.

El regreso a Grecia

Madrid id. id.—Hoy reunirse el Rey de Grecia con su esposa y con sus hijos, para regresar a su país.

La Reina muéstrase impresionadísima.

Algunos de estos han quedado completamente destruidos. Otros sufrieron grandes daños. Las noticias hasta ahora recibidas no dicen si han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio son realmente enormes.

## Huelga sofocada

Vuelta al trabajo

Madrid id. id.—Muchos de los obreros que trabajan en la nueva Necrópolis de esta Corte han acordado declararse en huelga, a consecuencia de haber aumentado el contratista una hora de trabajo, disminuyendo en cambio el jornal.

Los huelguistas en actitud poco pacífica dirigiéronse a Madrid con objeto de organizar una manifestación de protesta.

La Guardia civil salió al encuentro obligándoles a volver al trabajo.

La huelga ha sido momentáneamente sofocada; pues créese que los obreros persistirán en su actitud.

## La candidatura solidaria

Renuncia de Roca

Madrid id. id.—Dicen de Barcelona que ha causado general sorpresa la actitud del periodista Sr. Roca, renunciando a figurar en la candidatura solidaria en sustitución del Sr. Salmerón.

Reunión infructuosa

Madrid id. id.—Los solidarios han celebrado una reunión con el fin de llegar a un acuerdo acerca la candidatura que ha sido renunciada por el señor Roca.

A pesar de lo prolongado de la reunión y de las vivas discusiones en ella suscitadas no se llegó a designar la persona que habrá de sustituir al Sr. Roca.

Otra reunión

Madrid id. id.—Asegúrase que con el mismo objeto volverán a reunirse los solidarios el próximo jueves.

En esa reunión quedará definitivamente determinada la candidatura de referencia.

Los federales

Madrid id. id.—Otras noticias de Barcelona aseguran que en la reunión que habrán de celebrar hoy los federales de Sabadell, tratarán extensa y detenidamente de la candidatura que presentarán los solidarios.

Comentarios

Madrid id. id.—En esta Corte es objeto de comentarios diversos lo que viene sucediendo entre los solidarios catalanes.

Es opinión general que la solidaridad viene sufriendo golpes y revéses que pueden ser de trascendencia suma para esta agrupación política.

## De re taurina

Lo de los miras

Madrid id. id.—De Sevilla comunican que la asociación de ganaderos acordó definitivamente no vender toros a las empresas que contraten a los espadas que se niegan a lidiar miras.

Témese que esta actitud de los ganaderos provoque conflictos a las empresas.

## De Roma

Llegada de la Reina

Madrid id. id.—De Roma telegrafian dando cuenta de la llegada a aquella capital de la Reina de Grecia, acompañada de los príncipes, que hicieron su viaje a bordo del yate *Amphitrite*.

Violento temporal

Madrid id. id.—La regia viajera momentos después de llegar a Roma describió las peripicias del viaje, contando detalles realmente espantosos.

Tan violento fué el temporal desencadenado a los pocos días de viaje que el yate estuvo a punto de naufragar.

En algunos momentos era tan inminente el peligro, que la Reina y los príncipes tuvieron que provistarse de cinturones salvavidas.

Marineros desaparecidos

Madrid id. id.—De la cubierta del yate real *Amphitrite* han desaparecido dos marineros, arrastrados por violentísimo golpe de mar.

Los esfuerzos hechos por sus compañeros para salvarlos han resultado inútiles.

El yate ha sufrido grandes desperfectos, siendo necesario llevarlo inmediatamente al dique para su reparación.

El regreso a Grecia

Madrid id. id.—Hoy reunirse el Rey de Grecia con su esposa y con sus hijos, para regresar a su país.

La Reina muéstrase impresionadísima.

El yate ha sufrido grandes desperfectos, siendo necesario llevarlo inmediatamente al dique para su reparación.

El regreso a Grecia

Madrid id. id.—Hoy reunirse el Rey de Grecia con su esposa y con sus hijos, para regresar a su país.

La Reina muéstrase impresionadísima.

El yate ha sufrido grandes desperfectos, siendo necesario llevarlo inmediatamente al dique para su reparación.

El regreso a Grecia

Madrid id. id.—Hoy reunirse el Rey de Grecia con su esposa y con sus hijos, para regresar a su país.

La Reina muéstrase impresionadísima.

simas por las escenas desarrolladas á bordo del Amphitrite durante el viaje. En Roma tributábase á la familia real griega grandes agasajos.

### Alarma en Jerez

El Panzaburra

Madrid id. id.—Circuló el rumor, que no ha sido aun confirmado de haber caído en poder de la Guardia civil el cabecilla de una partida de bandidos que merodea por los alrededores de Jerez, apodado Panzaburra.

(ÚLTIMA HORA)

### Los inspectores de Sanidad

La Cierva felicitado

Madrid 24-11-35.—Una comisión de médicos e inspectores de Sanidad han felicitado al Sr. La Cierva por la enérgica campaña sanitaria que viene realizando.

### Próximo Consejo

Absoluta reserva

Madrid id. id.—Asegúrase que mañana celebrábase un Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey. Guárdase reserva absoluta acerca de los asuntos que serán tratados en él.

### Comisiones

Visitando á Besada

Madrid id. id.—Esta mañana ha visitado al ministro de Hacienda, una comisión de plateros para pedirle la modificación de la contribución industrial que vienen actualmente pagando. También visitó al Sr. Besada otra comisión procedente de Málaga, solicitando el pago de las láminas de Beneficencia.

A unos y otros prometió el Sr. Besada estudiar la forma de complacerles en sus aspiraciones.

### La Junta de defensa

Una reunión

Madrid id. id.—Esta mañana reunióse en el ministerio de la Guerra la Junta de defensa nacional. Asistieron á ella los Sres. Maura, Primo de Rivera y Ferrándiz.

### El Sr. Sanchez Guerra

Su viaje á Zaragoza

Madrid id. id.—El próximo día 4 marchará á Zaragoza el Sr. Sanchez Guerra para presidir la clausura del Congreso de exportación.

El túnel de Canfranc

Madrid id. id.—Dáse como seguro que el Sr. Sanchez Guerra regresará de Zaragoza el mismo día 4 para marchar el 6 con objeto de asistir á la inauguración del túnel de Canfranc. Después inspeccionará las obras del canal de Aragón y otras.

## LAS CORTES

SENADO

Abrese la sesión á las cuatro de la tarde.

La Cámara está desanimadísima. Dáse cuenta del fallecimiento del senador Sr. García Tunch, dedicándose sentidas frases á su memoria y acordándose que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El Sr. Calbetón lamenta que en Bilbao se ofrezca el salvaje espectáculo del boeo, calificándolo de lucha repugnante y bárbara.

Pide el Sr. La Cierva que prohíba tal espectáculo, considerando el hecho como delito de lesiones.

El marqués de Figueroa ofrece hacer cumplir las leyes.

El Sr. Alonso Castrillo reitera una petición que hizo sobre el pago de expropiaciones para obras públicas.

Desea que Besada haga declaraciones concretas.

El ministro de Fomento contesta que muchos expedientes no se han resuelto por falta de crédito legislativo.

El Sr. Palomo pide una relación de la distribución de la consignación para viáticos del cuerpo diplomático.

El Sr. Allendesalazar promete enviarla.

Orden del día

Los presupuestos

El Sr. Diaz Moreu combate la totalidad del capítulo obligaciones generales.

Surge un ligero incidente entre el orador y el Sr. Alvarez Guajardo con motivo de unas interrupciones.

Después de varias explicaciones dase

por terminado el debate, quedando el señor Diaz Moreu en el uso de la palabra.

### CONGRESO

Abrese la sesión á las tres y media.

Preside el Sr. Aparicio.

En el banco azul siéntase el Sr. Primo de Rivera.

La Cámara está desanimadísima.

Orden del día

El Sr. Llorens apoya una proposición para que se otorguen determinados beneficios á los oficiales del ejército que posean la cruz de San Fernando.

El general Primo de Ribera declárase conforme con la proposición, si se excluye á los generales.

Tómase en consideración.

Jura el cargo de diputado por Palencia D. Abilino Calderón.

Discútese el proyecto fijando las fuerzas permanentes del ejército.

El Sr. Pedregal señala el vicio de origen del dictamen.

Contéstale el Sr. Tur.

El Sr. Llorens consume el segundo turno en contra.

Contéstale el Sr. Suárez Inclán.

Aprébase el proyecto.

Ruegos y preguntas

Los Sres. Lachica y marqués de Portago, aludiendo á la fuga de los penados de Granada, piden que se supriman las evasiones.

El marqués de Figueroa ofrece que se evitarán.

Los presupuestos

El Sr. Benítez de Lugo consume el segundo turno en contra de la totalidad del presupuesto de Gracia y Justicia.

El Sr. Romero habla para alusiones.

El marqués de Figueroa hace el resumen del debate sobre la totalidad.

Rectifica el Sr. Llosas.

Retranse varias enmiendas.

Apruébase hasta el artículo noveno.

Suspéndese el debate, y se levanta la sesión.

## PARA TODOS LOS GUSTOS

La salud en las peluquerías

La incesante labor llevada á cabo en la prensa diaria por los médicos higienistas de propagar y vulgarizar los preceptos indispensables para lograr la conservación de la salud se va tomando en consideración por los profanos y ya hace tiempo los peluqueros, tomando nota de esos preceptos, prestan sus servicios á los parroquianos con herramientas (navajas, tijeras, brocha, peines, tenacillas, etc.) previamente antisepsizadas en la estufa de vapor, con cuya profiláctica y benéfica medida se consigue seguramente evitar la adquisición por contagio de una infinidad de enfermedades infecciosas dérmicas (de la piel).

Realmente con esto se ha conseguido un triunfo en pro de la salud de aquel que tiene que ponerse en manos de barberos y peluqueros; pero esto no basta: hay que ser aún más escrupulosos en las prácticas higiénico-barberiles.

No basta solo la antiseptización de todos los útiles ó herramientas del oficio; es preciso desterrar después del afeitado el uso de las borlas para empolverar la cara, en las cuales pueden ir millonadas de gérmenes infecciosos, puesto que, como es natural, se utiliza una sola borla por meses enteros en cada mesa foadora para todos los parroquianos ó clientes que á ella se sientan para afeitarse.

Destiérrase, pues, el uso de las referidas borlas, y sustitúyanse con un trozo, formada ó bala de algodón sublimado, impregnado en los polvos de arroz, torunda ó bola que servirá como es consiguiente, para cada individuo, debiendo arrojarse al fuego después de utilizada.

Con esto, y con que los paños para secarse la cara después de bien lavados y limpios se esterilicen en la estufa ó se fumiguen con los vapores del formol, basta, sin que sobre nada, para tener la seguridad de que en las peluquerías no podrán adquirirse, con el afeitado y el cortado del pelo, enfermedades contagiosas de ningún género.

Ya lo saben, pues, los peluqueros que quieren ser fieles guardadores de las prácticas higiénicas en beneficio de la salud de sus clientes.

## PARA EL CAMPO

Una de las operaciones que revisten mayor importancia para el cultivador forestal es, sin disputa alguna, la de la poda, que, como sabemos, tiene por objeto despojar al árbol de aquellas ramas que están muertas ó no se dirigen debidamente, ó de las que pueden perjudicar á otras, constituyendo un obstáculo para el debido desarrollo que se quiere que tenga el árbol.

También figuran en las que necesariamente deben podarse aquellas otras ramas que siendo sanas, vigorosas y fuertes llevan su excesivo desarrollo con detrimento de un tallo, y, á veces, del tronco.

Como en los bosques forestales la riqueza estriba, precisamente, en este, que es de donde ha de sacarse más tarde el precioso producto que constituye la made-

ra, de ahí que su cultivador procure favorecer, en primer lugar, su desarrollo y crecimiento, buscando también el modo de darle una forma lo más regular que sea posible.

Sin embargo, el tipo ideal de estos árboles debe ser proporcional en todas sus partes; un árbol de tronco elevado, esbelto y de regular forma, pero cuya copa es pequeña; no sólo es poco artístico sino anormal; de igual manera otro de gran copa y corto tronco, con ramas que parten de casi todo este, no podrá tenerlo nunca debidamente nutrido ni bien formado.

Es preciso, pues, que el desarrollo del tronco se produzca con todo el vigor posible y que el desarrollo foliáceo sea suficiente para contribuir á la formación de la savia necesaria sin que absorba en su sólo provecho una gran cantidad.

La copa del árbol forestal debe ser ovoidea, procurando que su centro esté constituido por la misma extremidad del tronco en el mismo eje del árbol.

De este modo el árbol absorbe mayor cantidad de rayos luminosos, elaborando más savia, mientras las otras ramas, generalmente oblicuas, absorben menos.

La flecha, pues, que es la rama que prolonga el tronco, es la rama maestra, siendo las restantes secundarias, sin que nunca se les deje competir con ella.

Como se ve, esta poda es completamente distinta de la que se hace en los árboles de las calles, paseos y jardines, en los que dejándolos crecer más naturalmente, aislados ó en grupos, se obtienen formas imprevisibles é irregulares que hacen más pintoresco el panorama.

En las podas forestales los árboles que son objeto de ellas tienen de quince á treinta años, según el criterio adoptado para la misma, si son jóvenes; los llamados modernos doble, y los viejos triple.

Por último, las viejas cortezas son aquellas en que el crecimiento en altura es, por razón del tiempo, casi nulo.

La poda de todas estas clases de árboles se hace sobre las ramas débiles, cortando por completo las inferiores y las que tengan tendencia á montar sobre otras, dándoles la forma ovoidea que hemos indicado y aislando en la posible la flecha.

Dentro de estas reglas generales hay diferentes procedimientos de poda, pareciéndonos el mejor el llamado moderno, que procura que la corteza y la madera puedan hábilmente reforzarse, que toda solución de continuidad del tronco desaparezca, que la amputación de una rama no dé lugar á descomposición y que el árbol continúe vegetando sin sufrir detención en su desarrollo anual.

Diremos, para terminar, que en el otoño, ó al final del invierno, son las épocas mejores para practicar la poda, pero también se puede podar durante todo el invierno en los períodos de buen tiempo.

## LUGO

El distinguido pintor y magistrado que fué de esta Audiencia, D. Alfredo Souto, ha donado para los fines de la asociación de la prensa de Madrid, cuya Exposición se inauguró días pasados, un cuadro que representa una cabeza de estudio.

En la cárcel de Sarria ingresó el vecino de Láncara Manuel María López Herón, conocido por Campo da Pia, á quien se acusa de haberse comprometido, previo el pago de 310 pesetas que percibió, á embarcar para América al recluta Evaristo López Cela, natural y vecino de un pueblo perteneciente al Ayuntamiento de Becerreá.

El embarque clandestino del recluta no llegó á verificarse y al parecer el improvisado agente de emigración tampoco quiere devolver la cantidad recibida.

El Juzgado instructor de Sarria entiende en el asunto.

En el rápido de hoy ha llegado á esta capital con objeto de pasar una temporada al lado de sus hermanos, los Sres. de Pardo Suárez, la distinguida Srta. Pilar Pardo Suárez.

Venciendo en 1.º de Enero de 1909 el cupón núm. 29 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1900, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta y el cupón núm. 2 de las carpetas provisionales del 4 por 100 amortizable, emitidas en virtud de la ley de 26 de Junio de 1903; la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, en virtud de la autorización que le ha concedido la real orden de 19 de Febrero y real decreto de 27 de Junio del corriente año; se ha servido acordar que desde el 1.º de Diciembre próximo se reciban por la Intervención, sin limitación de tiempo, los de las referidas del 4 por 100 interior y amortizable, y las inscripciones nominativas del 4 por 100, á cuyo fin se facilitará gratis á los interesados por dicha oficina las correspondientes facturas y cuantos datos sean necesarios con arreglo á lo dispuesto en la circular de dicho Centro fecha 18 del actual.

Hace días en la carretera de Castro dos sujetos intentaron detener el coche

correo que hace el servicio entre Meira y esta capital.

Parece ser que el hecho obedeció á rivalidades de oficio y en él entenderá el juzgado de esta capital.

Ha regresado de la Coruña, encargándose del mando del regimiento de San Fernando, el coronel D. José Pilleiro.

Dicen de Vivero que los mineros de aquella zona se proponen celebrar con solemnidad la fiesta de Santa Bárbara su patrona.

Para este objeto será contratada la banda de música de Santa Marta de Ortigueira.

Importante análisis

Lo hizo el Sr. D. Antonio B. Zanetti, doctor en farmacia y medicina por la Universidad de París, respecto á la acreditada emulsión, marca Dos pescados, resultando de dicho análisis, lo siguiente:

Acetate puro de hígado de bacalao el 75 por 110.

Hipofosfitos de cal y sosa, el 1 por 100.

Glicerofosfatos de cal y sosa el 1 por 100.

En breve se publicará una real orden disponiendo se concedan licencias de Pascuas, á los jefes, oficiales y clases de tropa del ejército.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el ex diputado á Cortes por esta circunscripción D. Carlos Casas Couto.

Al capitán del regimiento de San Fernando D. Abelardo Arce Mayora, le fué concedido á su instancia el reemplazo para Madrid.

Por el Gobernador civil interino, señor Mantilla, se ha denegado la autorización solicitada para dar bailes públicos en un café de esta capital.

Ha sido destinado al regimiento de Infantería del Rey, núm. 1, el sargento del de San Fernando D. Juan Santiago Rodríguez.

La Tesorería de Hacienda ha decretado el apremio de primer grado contra varios industriales de esta ciudad y otros pueblos de la provincia, que adeudan descubierto al Tesoro.

Los días 3 y 9 de Diciembre próximo se celebrarán en el Juzgado municipal de este término las subastas del usufructo vitalicio á que, tiene derecho D.ª Ramona Losada, de esta ciudad, y varios frutos existentes en las fincas de la propiedad de Froilán Abelairas Cercada; hoy sus hijos y herederos, vecinos de Santiago de Piñeros y el derecho á recobrar de José Lameiro varias fincas.

Hemos recibido la visita del Defensor de Ceuta, con el cual establecimos gustosos el cambio.

Sabemos que los amigos políticos y particulares de Villalba, del difunto señor Conde de Pallares, queriendo testimoniar públicamente pruebas de afecto y gratitud al que tantos favores les había dispensado acordaron celebrar en dicha villa el próximo día 26 solenes funerales en sufragio del alma de tan ilustre aristócrata.

Con tal motivo algunos de los correligionarios de esta capital proyectan concurrir al fúnebre acto.

Sr. Alcalde:

No podría dar usted las oportunas órdenes á la cuadrilla encargada del arreglo del destartado pavimento de nuestras calles, para que desaparezcan las charcas y el sucio lodo que contiene, por efecto de innumerables baches, el trayecto que media desde la calle de Castelar á la de la Reina? Creanos, Sr. Alcalde, que hace falta, pero mucha, la recomposición de ese pavimento, precisamente á la entrada de la ciudad.

Por el vecindario, por el buen nombre del pueblo y por su autoridad misma es conveniente, indispensable el arreglo de esa vía.

Se autorizó al provicario general castrense, para convocar á oposiciones en Madrid, con el fin de proveer veinte plazas de capellanes segundos del Cuerpo Eclesiástico del Ejército.

Según nos dicen del Barco de Baldeorras, uno de estos días falleció la distinguida señora D.ª Concepción Ulloa, muy conocida en esta capital donde contaba con generales simpatías.

Sentimos de veras su fallecimiento y enviamos á su familia nuestro sentido pésame.

Por no haber llegado el equipaje de la compañía, ha tenido que ser suspendida la representación que esta noche había de celebrarse en el Teatro-Circo. La empresa, para evitar molestias, ha tenido la

atención de enviar aviso á los señores abonados, además de anunciarlo al público por medio de un cartel colocado á la entrada del Teatro.

Dicen de Oviedo que los estudiantes de aquella Universidad, proyectan organizar una tona que visitará varias poblaciones, y vendrá á Galicia en los próximos Carnavales.

## EN LA AUDIENCIA

Para su tramitación ingresaron en la secretaría de esta Audiencia provincial dos sumarios terminados procedentes del Juzgado de Mondoñedo: uno por el delito de robo de la campana de la Iglesia parroquial de Santa María de Villacampa, y otro sobre la muerte casual de la niña María Nieves Rodríguez Nécega, vecina de Santa Cruz, del término municipal del Valle de Oro.

Ante la Audiencia provincial se vió ayer la causa instruida en el Juzgado de Villalba contra José María Gómez por el delito de hurto.

El ministerio público en atención á las pruebas aducidas en el acto del juicio, elevó á definitivas sus conclusiones provisionales interesando, de la Sala se imponga al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y las costas procesales.

Por hallarse enferma Generosa Paranos procesada en el juzgado de Vivero por lesiones, fué suspendida la vista, que también debía celebrarse.

Mañana se verán las causas de los juzgados siguientes:

Becerreá.—Disparo de arma de fuego y lesiones contra Manuel Celeiro; ponente Sr. Costa, Lic. Sr. Millán, procurador Alfonso.

Lugo.—Lesiones contra Luis García; ponente Sr. Calvo, Lic. Sr. Fernández Vivero, procurador Rúa.

## SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de mañana, día 25, miércoles.—El Tránsito de Santa Catalina, Virgen y mártir, la cual en Alejandria, por haber confesado la fé de Cristo, fué encarcelada, azotada, y últimamente degollada. San Moises, San Erasmo y Santa Fancenda.

## REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 24

Nacimientos.—Babina Barreiro Castro, en Saá; Angela Maximiliana Vázquez, en Lugo; Felisa Castro Flores, en Melián; María Ramona López Seijas, en Lugo.

## AGENDA

AUTOMÓVILES

Lugo á Mondoñedo y Ribadeo, sale á la llegada del correo de Madrid. Ribadeo á Mondoñedo y Lugo, llega media hora antes de la llegada del correo de la Coruña.

Administración: Manuel Becerra 4, bajo. Estación de salida: Explanada del Teatro Circo.

COCHES

De Lugo á Becerreá, sale á las 7.30. De Becerreá á Lugo, llega á las 11. Administración: Ronda de Castilla, n.º 30.

De Lugo á Castroverde, sale á las 16. De Castroverde á Lugo, llega á las 10. Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo á Castro, sale á las 16. De Castro á Lugo, llega á las 10. Administración: Ronda de Castilla.

De Lugo á Fonsagrada, sale á las 6.30. De Fonsagrada á Lugo, llega á las 18.30. Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

## CARBONES

Se venden de todas clases, superiores y á precios más económicos que en los demás almacenes, en los de los Sres. Suarez, Pedregal y Compañía (s. en c.) Calle Manuel Becerra, 14 y 16

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

La correspondencia al Administrador D. Laureano Méndez Tato.

No se devuelven los originales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes. . . . . una peseta.  
Fuera, un trimestre. . . . . 4  
Ídem, un año. . . . . 16  
Ultramar y extranjero. . . . . 9

# EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Banco Aragonés de Seguros y Crédito QUINTAS DOTALES

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social: 2.500.000 pesetas

Domicilio: Zaragoza.—Sucursales: Madrid y Barcelona

QUINTAS DE 1909

Este Banco constituido especialmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 825 pesetas (o sean 3.300 reales) ó á plazos se les deja libre, á todos los mozos aún cuando fueren llamados posteriormente de señalado el Cupo é ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importa la redención y devuelven las primas depositadas, caso de fallecimiento, excepción legal é inutilidad del individuo.

Admite por años antes del sorteo según la edad del asegurado y Seguros dotales, para percibir á los 18 y 21 años de edad, una cantidad de 1.000 pesetas á 5.000 pesetas, al cumplir el plazo según las diferentes tarifas (que están á disposición del público en las subdirecciones).

Tiene constituidos á favor de sus asegurados como garantía en las cajas del Estado y Banco de España, las 200.000 pesetas que determinan la vigente Ley de Seguros, de 25 de Julio de 1908 en sus artículos 2.º y 11.º

### IMPORTANTE

No hacer contratos de QUINTAS, sin antes enterarse de las ventajas, condiciones especiales y garantías que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentando sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Estado. Este Banco en los años de 1907 y 1908, ha pagado á sus asegurados y redenciones hechas, más de un millón de pesetas, apesar de estar abierto el plazo de redención hasta el 31 de Diciembre entrante, tiene cumplidos sus compromisos.

Cuenta con Representantes en todas las capitales de provincia y Agentes de partido. La prensa española colma de elogios á dicho Banco único en su clase hasta la fecha, por su cumplimiento y garantía.

Noiás.—1.º No contrateis suscripciones de vuestros hijos en ninguna Empresa, sin antes examinar las condiciones de las pólizas y contratos.—2.º No os feis en Sociedades que ofrecen cuotas más bajas que las del Banco Aragonés, por cuanto les será imposible cumplir sus compromisos, exponiendolos á sufrir los fracasos y procesamientos contra esas Empresas de redención por falta de cumplimiento.—3.º Que acrediten los mozos que redimen todos los años esas Sociedades y si constituyeron el depósito de las DOS CIENTAS MIL PESETAS que determina la vigente Ley de Seguros, poniéndola á disposición del Sr. Ministro de Fomento, para responder del cumplimiento de sus contratos. Los depósitos de suscripción son constituidos en las Sucursales del Banco de España y Casas Bancarias de las capitales de provincia.

Para informes dirigirse al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo,

DON EMILIO SERRANO MARQUÉS

PLAZA DEL OBISPO IZQUIERDO, NÚM. 15. (antes del Castillo).—LUGO

## ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE PARA 1909

Comprándolo puede Ud. ganar

# 200.000 PESETAS

y obtener

••• UN MAGNÍFICO PIANO •••  
UN PREMIO DE LA LOTERÍA

• UNA MÁQUINA DE ESCRIBIR •

••• VALIOSÍSIMOS REGALOS •••

PRECIO, 1,50 PESETA

PIDASE EN TODAS LAS LIBRERÍAS DEL MUNDO

## A. PITA, Cirujano-Dentista

Por la Universidad de Madrid  
Santo Domingo, 2, principal.—LUGO

Modernos sistemas de dentaduras económicas, sumamente cómodas é higiénicas.

Dentaduras en oro y cautchout combinados, de dureza, comodidad y masticación admirables.

Restauraciones de los huesos de la cara por el método del Dr. Delair, de París.

Modernos procedimientos de anestesia general y local, con los cuales se hacen absolutamente sin dolor las extracciones y demás operaciones quirúrgicas de la boca.

Coronas de oro, dientes á pivot, orificaciones, incrustaciones y obturaciones de platino y esmalte, sistema americano.

Horas de consulta y operaciones: De nueve á doce mañana y de dos á cinco tarde.

La Clínica de este especialista consta de dos gabinetes de operaciones, que son la última palabra de la moderna Odontología, con un instrumental rigurosamente desinfectado y cuenta con la cooperación del Señor D. Eloy Pedreira, Odontólogo, Ex-alumno de la Escuela especial de Odontología de San Carlos de Madrid.

## EL PROGRESO

COLEGIO CATÓLICO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Se han reanudado las clases en este Colegio, encargándose de la explicación de las asignaturas, los profesores señores D. Eduardo Núñez, D. Ramón Iglesias López, D. Manuel Doel y D. Manuel Vázquez; ó sean los mismos que lo fueron en el curso anterior.

DOCTOR CASTRO, NÚM. 8, 2.º

LUGO

## PEDRO RAMON

### Ortopédico-Especialista

Alivio, refeción y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbo-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramón quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Cateórica afirmación, suscrita oficialmente por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramón olvidan pronto la dolencia, optando, A VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folletos gratis. Despacho: CARMEN 38, primero, BARCELONA.

Si un día las Reales Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, fueron feroz luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los Médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue el verdadero remedio, y poner coto á ciertos abusos de videntes titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas y de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros, usando las privilegiadas especialidades Ramón, y á este fin, los de Lugo y su provincia, deben acudir al Sr. Médico

## DON SERRAN SAL

Consulta: de nueve á diez mañana y de una á dos, y cuatro á cinco tarde.

Ronda de Castilla, 18.—LUGO

## Vacuna fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria se expende á una peseta el tubo, y á 10 pesetas, vital para 25 personas. Se remite por correo certificado.

# IMPRENTA DE "EL PROGRESO"

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

Esquelas de defunción, tarjetones de luto, recordatorios, partes de boda, carnets y menus, papel y sobres de diversos y escogidos modelos.

Tarjetas y B. L. M. en competencia con los litográficos.

Impresos para Ayuntamientos, Juzgados y Oficinas.

Impresión de libros y folletos, obras de lujo, revistas y demás publicaciones.

# TALLERES: MANUEL BECERRA, NÚM. 6.—LUGO

## QUINTAS

Gran Centro de Redenciones

### SERVICIO MILITAR

Establecido en Guadalajara á cargo de D. Antonio Boixaren, propietario en la misma, y en la Villa y Corte de Madrid, industrial y rentista

Por 850 pesetas en un plazo y 875 en dos plazos,

Pueden redimirse del servicio militar los mozos que han de sortear en el día 14 de Febrero próximo advirtiéndoles para su conocimiento que el que quiera hacer la suscripción en dos plazos tiene que depositar 475 pesetas antes del día del sorteo y las 400 restantes el día 15 de Agosto próximo, pero este segundo plazo tiene que garantizar su pago una persona de responsabilidad.

Al mozo que deposite en vez de las cantidades antes apuntadas la de 900 pesetas se le ampliará en el acto dicho depósito á 1.500, las cuales le garantizan desde luego su redención caso de que le toque por su número ir á filas.

Esta casa es la más antigua de todas las que operan en España, teniendo ella sola más capital para responder del cumplimiento de sus contratos que todas las demás que se dedican á esta clase de negocios reunidas.

Los depósitos se hacen en casa del acreditado comerciante y propietario de esta población D. MANUEL B. CARRO, de donde no se retira ni una peseta hasta que están hechas todas las redenciones de los que les toque ser soldados.

Es la casa que más garantías ofrece y á donde deben acudir todos los padres de familia sin excepción, á hacer sus contratos si no quieren á lo mejor ser engañados.

Para más detalles dirigirse á

## DON SALVADOR LLAMAS

Ronda de Castilla, 16, principal.—LUGO

## LIQUIDACION

En EL SIGLO se hace de paraguas, papelería, objetos de escritorio y fantasía para regalos.

Se recibió un numeroso surtido en Devocionarios, alta novedad.

EDUARDO AMEJIDE

Plaza Mayor, 12, Soportales

LUGO

## EL FIGARO

Acreditado salón de peluquería

SAN PEDRO, NÚM. 14

Frente al Gobierno civil

## MODAS

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar á su distinguida clientela haber recibido los modelos de señora y niños para la temporada de invierno, así como un elegante surtido de los artículos de novedad á que se dedica esta casa.

Se confeccionan y reforman toda clase de sombreros con arreglo á los últimos figurines.

Especialidad en faldones y gorras de acristianar.

LUGO—Reina, 19.—LUGO

## PARA EL CAMPO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

# LUGO